

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»  
**Современное состояние политических партий в Российской Федерации  
(2012-2015)**

*Белобородов Виталий Дмитриевич*

*Аспирант*

Казанский национальный исследовательский технологический университет, Казань,  
Россия

*E-mail: vdbeloborodov@gmail.com*

Политические партии являются наиболее организованными субъектами политической деятельности, претендующими на высшую политическую власть, в ходе осуществления которой они, как предполагается, должны отстаивать интересы поддерживающих их социальных групп. Классическое определение политических партий, принадлежащее французскому политологу Роже Жерару Шварценбергу, гласит, что «политическая партия - это непрерывно действующая организация, как на национальном, так и на местном уровнях, нацеленная на получение и отправление власти и стремящаяся с этой целью к массовой поддержке» [п3]. Политические партии институционализированны и напрямую зависят от поддержки избирателями. Для их успешного существования необходима постоянная публичная активная деятельность, которая выражается не только в участии в выборах, но и постоянной работе по защите интересов своих избирателей, как на законодательном уровне, так и взаимодействием с органами исполнительной власти, действуя во всех спектрах жизни.

Политическая ситуация в России сложилась так, что на данном этапе власти предстоит принять ряд ключевых решений. Однако участие населения страны в процессе принятия ограничивается лишь высказываемое своего мнения в рамках дуалистической парадигмы «одобряю / не одобряю», причём, часто это происходит уже после принятия решения, которое фиксируется в ходе опросов общественного мнения по ключевым вопросам и измерения рейтинга президента страны. Парламентские партии, которые должны выражать интересы населения в рамках формально существующей в стране демократической системы, потеряли эту роль и сейчас существуют лишь в качестве средства легитимизации принятых без их участия решений, практически единогласно голосуя за них в Государственной Думе.

В парламентской системе России в настоящий момент лишь партия «Единая Россия» имеет вес на всех уровнях власти, и политическая борьба идёт только внутри её между представителями различных, никак институционально не оформленных, фракций и течений. Остальные партии, в том числе и парламентские КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия», не являются выразителями интересов ни одной из элитных групп и поэтому остаются на обочине политической жизни. Существование оппозиционных партий определяется инерционным влиянием имиджа их лидеров. Присущий оппозиционным партиям вождизм приводит к созданию несогласными членами новых, ещё более мелких, партий, отнимающих голоса у оппозиционеров. Всё это приводит к усилению борьбы на низовом уровне и неспособности оппозиционеров даже формально противостоять «Единой России».

Массовые акции протеста привели к смягчению партийного законодательства следствием чего стало появление большого количества новых партий, большинство из которых даже не пытались прикинуться настоящими: так, программа партии «Союз горожан» занимала меньше страницы формата А4, а у Партии социальных сетей половину страницы. Уже в 2012 г. политологи отмечали, что часть партий станет «спойлерами», отнимающими голоса у КПРФ и Справедливой России» [п4]. Эти партии не относятся и к одному из двух типов устойчивых малых партий, выделенных еще М. Дюверже (партии личностей

и партии перманентного меньшинства) [n2, 358], не обладают ни реальной партийной организацией, ни настоящей социальной инфраструктурой и обречены, скорее всего, кануть в небытие после одного-двух избирательных циклов. В то же время партии, имеющие перспективу оказать конкуренцию парламентским партиям (Партия Прогресса Алексея Навального и Национал-Демократическая Партия) испытывали и испытывают проблемы с регистрацией.

Эта ситуация вкупе с провалом протестных митингов зимы 2011 - весны 2012 гг. [n1, 180 - 190] привела к снижению интереса к деятельности политических партий среди населения. Сложилась такая ситуация, что политические партии не представляют ни интересы групп населения, ни интересы групп элит. При этом к началу 2015 г. в России сложилась ситуация, когда системные и внесистемные представители одних и тех же политических течений пришли к одним и тем же взглядам по подавляющему большинству вопросов.

В докладе коммуникационного холдинга «Минченко консалтинг» «Политбюро 2.0. Накануне перезагрузки элитных групп», опубликованном в феврале 2013 г., проведение досрочных выборов в Государственную Думу было названо одним из инструментов В. Путина для «перезагрузки элит» [n5]. Сейчас вероятность такого шага практически исключена. Однако, помимо задачи перезагрузки элит, В. Путину необходимо конвертировать свой резко выросший после присоединения Крыма рейтинг в конкретные результаты на региональных выборах [n6]. А партия «Единая Россия», несмотря на все свои успехи на региональных парламентских выборах, по-прежнему вызывает недовольство у населения. В сложившихся условиях администрацией президента будет, вероятно, активно использоваться ОНФ как инструмент для давления на губернаторов (контроль расходов и антикоррупционные расследования) [n6]. Однако ОНФ вряд ли может стать реальной альтернативой «Единой России».

Эти факторы могут привести к перестройке партийного устройства в России и институционализации групп давления, путём создания новых политических партий, реально отражающих спектр политических взглядов в стране.

### Источники и литература

- 1) Гельман В. Из огня да в полымя: российская политика после СССР. – СПб.: «БХВ – Петербург», 2013. – 256 с.
- 2) Дюверже М. Политические партии. – М.: Академический проект, 2002. – 560 с.
- 3) Шварценберг Р.-Ж. Политическая социология. – М., 1992.
- 4) Бочарова С., Артемьев А. Партии ищут своих губернаторов // [http://www.minchenko.ru/netcat\\_files/File/Politburo\\_full.pdf](http://www.minchenko.ru/netcat_files/File/Politburo_full.pdf).
- 5) Доклад «Минченко консалтинг» «Политбюро 2.0» Накануне перезагрузки элитных групп // [http://www.minchenko.ru/netcat\\_files/File/Politburo\\_full.pdf](http://www.minchenko.ru/netcat_files/File/Politburo_full.pdf)
- 6) Доклад «Минченко консалтинг»: «Политбюро 2.0» и посткрымская Россия» // [http:// www.minchenko.ru/analitika/analitika\\_42.html](http://www.minchenko.ru/analitika/analitika_42.html).